Portfolio – Strumenti per documentare e valutare cosa si impara e come si impara

C2      IL “TOP TEN” DEI MIEI INTERESSI
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OBIETTIVI
	· Diventare più consapevoli delle proprie attitudini, conoscenze e capacità attraverso una ricognizione dei propri interessi

· Scoprire se e come queste attitudini, conoscenze e capacità possono essere utili a scuola e sul lavoro
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	· 30-45 min.
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  SVOLGIMENTO ATTIVITA’
	FASE 1

· Introdurre l’attività sollecitando gli studenti a dare esempi dei propri interessi, scolastici e soprattutto extra-scolastici. Se vuole, l’insegnante può dare anche esempi dei propri interessi. Sotteso a tutta l’attività è lo sforzo di far ragionare gli studenti “in positivo”, mettendo cioè l’accento su ciò che sanno e sanno fare, e sulle loro potenzialità, piuttosto che sulle loro lacune.

· La “classifica” viene compilata individualmente; gli studenti possono lavorare da soli o in piccoli gruppi.

FASE 2

· Se non hanno già lavorato a gruppi nella Fase 1, lasciare qualche minuto perché gli studenti possano confrontare tra di loro le proprie “classifiche”. Invitarli nel contempo a rispondere, prendendo qualche appunto, alle tre domande elencate, e a discuterne nel loro gruppo.

· In una breve discussione in plenaria, far emergere il “valore aggiunto” dei propri interessi, ossia

· la chiave che essi forniscono alle proprie attitudini e predisposizioni personali, che in tal modo possono essere evidenziate;

· le conoscenze e le capacità di carattere più generale che si sviluppano attraverso la pratica delle attività personali, e che possono in qualche misura essere “trasferite” anche in altri settori della propria vita, a cominciare dalla scuola;

· l’importanza che una maggiore conoscenza di questi fattori può avere per l’orientamento scolastico e professionale.
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	· Attività come questa si prestano ad essere ampliate a piccole “indagini” un po’ più strutturate sul gruppo-classe. Gli studenti possono stendere una scheda o griglia di intervista, raccogliere i dati, rielaborarli in forma verbale e/o grafica, e presentarli ai loro compagni. “Inchieste” o “indagini” come questa possono essere svolte anche in lingua straniera e con la collaborazione di altri insegnanti per la rielaborazione dei dati.




Luciano Mariani 2014 – www.learningpaths.org

_1023085428.doc



_1023085942.doc



