Portfolio – Strumenti per documentare e valutare cosa si impara e come si impara

G4     IN PROSPETTIVA:

          Perché, quando, per che cosa e come usare strategie di classificazione?
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OBIETTIVI
	· Identificare ragioni, contesti e modalità di utilizzo delle strategie di classificazione
· Pianificare possibili utilizzi concreti delle strategie
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	· 20-30 min.
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  SVOLGIMENTO ATTIVITA’
	· A seconda del tempo disponibile e delle caratteristiche della classe, questa attività di bilancio e programmazione può essere svolta prima a piccoli gruppi, con successivo confronto a classe intera, oppure direttamente in plenaria.

· Richiamare rapidamente le attività effettivamente svolte in questo modulo. Sollecitare opinioni ed impressioni dagli studenti:

· quale/quali attività è/sono sembrate loro più interessanti? Quale/quali più utili? Per quali motivi?

· che cosa queste attività hanno loro eventualmente permesso di scoprire sui modi in cui funziona la propria mente? E sulle loro preferenze individuali?

· cosa significa usare la strategia della classifica (= strategie di classificazione)?

· Passare poi a discutere brevemente le prime due domande proposte, riguardanti rispettivamente

· le esperienze già fatte con queste strategie e i possibili potenziali utilizzi
· i modi in cui è possibile dar forma concreta alle proprie classificazioni.

      Utilizzare gli esempi forniti per avviare e stimolare la   discussione. Cercare di far emergere sia le potenzialità in discipline specifiche, sia l’applicabilità generale, trasversale alle materie.

· Discutere infine la terza domanda, riguardante possibili concreti utilizzi delle strategie nei prossimi giorni e settimane. 
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	· Se è possibile, concretizzare l’impegno identificando un compito (o una serie di compiti, esercizi, attività) in cui gli studenti, come  singoli, gruppi o intera classe, cercheranno di attivare una o più specifiche strategie durante un periodo di tempo stabilito.

· Durante questo periodo, richiamare man mano le strategie identificate nelle occasioni opportune e monitorarne, se necessario, l’uso.

· Al termine del periodo, valutare brevemente con gli studenti l’efficacia e l’utilità delle strategie e decidere eventuali aggiustamenti.

N.B. Le modalità di monitoraggio e di valutazione (strategie metacognitive) sono affrontate in modo specifico nel Modulo M, parti del quale possono essere sviluppate anche parallelamente alle attività dei Moduli F-G-H-I (centrati sulle strategie cognitive).
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