Portfolio – Strumenti per documentare e valutare cosa si impara e come si impara
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MODULO L

LA STRATEGIA DEL PIANO DI BATTAGLIA  
PRESENTAZIONE: Le fasi nella produzione di un film
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	· Sviluppare una prima consapevolezza dell’importanza della pianificazione nell’apprendimento
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	· 20-30 min.
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  SVOLGIMENTO ATTIVITA’
	· Questo tipo di presentazione generale ha lo scopo di introdurre la tematica del modulo partendo da testi narrativi o espositivi e da immagini.

· Non sono previste attività specifiche, in quanto si desidera stimolare la curiosità degli studenti, le loro reazioni immediate e le loro aspettative, creando nel contempo un primo interesse per l’esplorazione della tematica del modulo.

· Con la lettura ed il commento del testo, far emergere sinteticamente alcune caratteristiche generali della pianificazione, ad esempio

· la scomposizione di un processo complesso in fasi più facilmente gestibili;

· il continuo inquadramento di ogni fase entro la cornice costituita comunque dal processo complessivo;

· l’importanza della gestione del fattore tempo e del fattore energie o risorse (umane e materiali) effettivamente disponibili;

· il continuo aggiustamento “in itinere”: questo comporta un controllo o monitoraggio costante dello svolgimento delle varie fasi, una flessibilità di comportamenti e una presa di decisioni anche rapida, ma sempre ragionata, in base alle informazioni di ritorno (feeback) fornite dal controllo;

· il taglio dinamico di tutte queste operazioni, svolte al fine di affrontare un quadro di problemi spesso caratterizzato da una grande complessità dei fattori in gioco.

· Si può fare notare come le strategie di pianificazione (attivate in questo modulo) e le strategie di controllo/monitoraggio (attivate nel modulo successivo) siano in realtà spesso correlate, anche se conviene comunque tenerle almeno in parte distinte ai fini di una loro presentazione ed attivazione.

N.B. Per l’approccio metodologico generale all’attivazione delle strategie, si veda l’Introduzione, pag. 00.
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